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Zöktfe-utca ée Negypiae-tér satten.

reieloe szerkesztő; 
KUN BÉLAPOLITIKAI NAPILAP.

Ottó főherceg meghalt»
Több katonát!

Nagyvárad, november 1.

A holt kurucok hazaérkezése, 
országos ünneplése, néhány 
napra elterelte a közfigyelmet 
az élő kurucokröl, akiknek a 
most kővetkező napokban kell 
majd bizonyságot tenniök arról, 
hogy csakugyan tudnak-e hát 
kurucok lenni az ujonclétszám- 
nak és ezzel együtt a hadügyi 
költségeknek uj, jelentékeny 
emelését követelő bécsi ármá­
diával szemben. Hamarosan al­
kalmuk nyílik megmutatni a 
Rákóczi epigonoknak, hogy azo­
kat a patriotikus fogadalmakat 
és ígéreteket, a melyeket zengő 
szónoklatokban hangoztattak a 
szent hamvak előtt, valóra tud­
ják e váltani tettekkel.

A napok óta tartó meddő 
szó-harc és polémia után nem­
sokára a tényeknek kell dönteni, 
hogy a magyar kormánynak van-e 
igaza, amikor tagadja, hogy a 
paktumban az ujonclétszám fel­
emeléséhez hozzájárult volna, 
vagy pedig Schönaich urnák, 
az uj hadügyminiszternek, aki 
erősen hangoztatja, hogy a 
magyar kormány és a korona 
között létrejött békeegyezség 
alapján ő rendületlenül követeli 
az ujonclétszám emelését.

Annyi bizonyos, hogy ennek 
az immár sokáig el nem odáz­
ható problémának radikális meg­
oldása uj vészfclhőkkel borítja 
a magyar politika egét és a 
helyzet korántsem oly megnyug­
tató, mint azt a hivatalosok fes­
tik. Beavatott politikai [informá­
torok jelentése szerint a kor­
mány köreiben szokatlan lehan- 
goltság uralkodik, a melyet a 
nemzeti [ünnep zaja, pompája 
még szembeötlői)bé tett, Kol- 
portálnak egy hirt, a mely sze­
rint Wekerle Sándor miniszter- 
elnök, egy nagynevű politikussal 
való beszélgetése során annak 
az aggodalmának adott kifeje­
zést, hogy a kabinet és a koalí­
ció talán már a jövő hónapban 
„összeroppan.. Mondotta-e ezt

a kormányclnök, vagy nem, 
maga a puszta verzió is elég 
jellemző a helyzetre. Nem ke­
vésbé jellemző az a hir, hogy 
a legutóbbi minisztertanácsok 
egyikén szavazás utján döntöt­
ték el, hogy a kabinet még ne 
adja be lemondását.

Nem zizeg a levél, ha a szél 
nem fújja. Beavatottnak látszó 
helyen a közös hadügyminisz­
térium élén történt változással 
és a katonai kérdések előtérbe 
nyomulásával okolják meg a 
kormányválság lehetőségét. A 
kormányválság azonban e kér­
dések megoldását csak hátrál­
tatná. Most legalább alig van 
kilátás arra, hogy a mostani 
kabinet elbukása után uj par­
lamenti kormány boldogul­
hasson.

Egyszóval ezek az újabb vész- 
felhők — újabb vihart jósol­
nak, ami elé bizony elegendő 
okunk van komoly aggodalom­
mal nézni. Ha pedig nem lesz, 
ha a kormány már az első kí­
sérletnél erélyesen szembeszáll 
a katonai körök követeléseivel, 
annak kétségkívül csak a de­
mokrácia barátjai örvendezhet­
nek leginkább. Azok, akik a 
béke fönntartásától őszintén re­
mélik a nagy reformok megva­
lósulását s akiknek tökéletesen 
mindegy, hogy ezeket a refor­
mokat kik csinálják meg. Nem 
az a kérdés immár, hogy ki, 
mikép magyarázza a paktum 
homályos szövegét vagy pont­
jait, hanem az, hogy a kormány 
komolyan ellene áll-e annak az 
értelmezésnek, melyet Bécsben 
lansziroznak.

Mert, ha a kormány ismét 
rutul becsapja az ország népét 
és minden Ígérete ellenére több 
vért és pénzt akart áldozni a 
telhetetlen militarizmus oltárán, 
akkor el fogja söpörni a nagy, 
de gyáva nemzeti kormányt a 
bársonyszékekből — a nép-

Á királyi család gyásza
Ottó főherceg meghalt.

Nagy vár ltd, n»v. 1.
(Saját tudósítónk táv­

irata.) Súlyos gyász érte ma 
este az uraikodőházat. Szűk­
szavú, rövid távirat jelenti, hogy 
a királyi család egyik legnép­
szerűbb, legmagyarabb tagja : 
Ottó főherceg ma este Bécsben 
elhunyt.

A királyi herceg kedvelt 
egyéniség volt a magyarok sze­
mében. Magyarországon lakott 
a pozsonyi várban, ahol haj­
danán magyar királyokat koro­
náztak, magyarul beszélt s ma­
gyarokkal érzett a szive

Legutóbb is mikor konflik­
tusa támadt a családjával, a ki­
rályi házzal s elsősorban magá­
val a királyijai s számkivetet­
ték az udvar köréből, feléje for­
dult az ország rokonszenve.

Amennyire együtt érzett ő a 
magyarokkal, ép annyira telítve 
van egész szükebb családja ma­
gyár szimpátiákkal Felesége Iza­
bella főhercegnő vezetett a po­
zsonyi nők magyar iparpárto- 
lási mozgalmaiban. Fia: Károly 
József, akit az udvarnál a ma­
gyar trón várományosának tekin­
tenek jő dunántúli magyarság­
gal beszél.

Ottó főherceget igen nép­
szerűvé tette a magyarság iránt 
többször kimutatott szimpátiája. 
Az udvarnál azonban ellenszenv­
vel nézték s lemondatták a po­
zsonyi hadtestnél viselt parancs­
noki állásáról is. Valósággal 
száműzték a monarchia terüle­
téről s hosszabp ideig külföldön 
kellett, tartózkodni.

Legutóbb súlyos operáción 
esett keresztül a főherceg, ha­
lála azonban hirtelen és várat­
lanul jött.

Az elhunyt magyarbarát fő­
herceg életrajzát a következők­
ben közöljük.

Oltó Főherceg. Károly Lajos 
(1. o.) főherceg második fia, szül. 
Grazban 1865. ápr. 21. Nevelője 
ugyanaz volt, aki bátyját, Ferenc 
Ferdinánd főherceget is oktatta ;

valláserkölcsi nevelést Marschall Got- 
fried dr. prépost-plébánostól nyert, 
a német nyelvben és klasszikusok­
ban Kapp István tartományi iskola- 
főfelügyelő oktatta, mig a magyar 
nyelvre és történelemre Dezső Dé­
nes dr„ a Teréziánum tanára taní­
totta. Tizenötödik évének betöltése 
után kezdetét vette a katonai neve­
lés, melynek elején a király 1880-ban 
hadnagygyá nevezte. Ottó főherce­
get a 7, dsidás ezredbe ; 1881. arany­
gyapjas vitéz lett, 1884. főhadnagy- 
gyá lépett elő, 1885. pedig a 13-ik 
dsidás ezredhez helyezték át Gö- 
dingbe. 1886. nőül vette Mária Jo­
zefa szász kir. hercegnőt (szül. 1867 
máj 31.) s ebből a házasságból két 
gyermek sarjadt : Károly főherceg 
(szül. 1887 aug. 17 ) és Miksa Jenő 
főherceg (szül. 1895. ápr, 15.) 1887. 
a 6. dragonyos ezredhez került, 
1888, százados lett, 1890. pedig 
mint őrnagyot a 4. dragonyos ez­
redhez Ennsbe tették át. 1894. ele­
jén a király az 1. sz. dsidásezred 
tulajdonosává nevezte Ottó főhei - 
cégét, ugyanazon év máj. pedig a 9. 
Nádasdy huszárezred parancsnokává, 
mely állásától 1896. jul. 5. felmen­
tetett s a bécsi 10. sz. iovasdandar 
parancsnokságát kapta. 1894. feb­
ruárban rövidebb utat tett Egyip­
tomban (a Sinai félszigeten) s ezen 
útjáról 1B95. kiadta: Drei Wochen 
aáf der Halbinsel Sinai c. utazó le­
írását ; 1893. a bécsi mütárlaton 
egy csinos és jól megfestett képet 
állított ki.

Ä halottak napján.
Ünnepségek a temetőben.

Nagyvárad, uor. 1.
(Saját tudósítónktól.) 

Halottak napja volt ma, a múlandó­
ság. -.2 örök nyugalom, az emléke­
zés napja. Mindenki kivonult a teme­
tőbe, ki elhunyt szüleihez, ki test­
véreihez, rokonaihoz, hogy koszorút 
tegyen azoknak sírjára, hogy imád­
kozzék azoknak lelki üdvéért, örök 
nyugalmáért, akiknek emlékét a fejfa 
őrzi és a szeretet ápol. Mély meg­
hatottság, a kegyelet érzése, csöndes 
melancholia, az elmúlás ... Ily gon­
dolatok és érzelmek uralják a lelke-

LEBOVITS é# WEISZ «aw* vxubÄwwii ru men, /.araa epmei.

a legfinomabb hazai angol és skót ssövetkülönlogességek nagy raktára. Telefon lí
egyedüli angol férfi divat szabó cé{

NAGYVÁRADON Fő utc*, Zárda épülőt.



2 ELŐRE 18#6. november 2.

két. Az emberek az örök pihenés e 
csöndes birodalmában leteszik az 
élet anyagiasságát, magukba száll­
nak, emlékeznek. Estefelé kigyulnak 
a sulámpák, borongás őszi szél ke­
rekedik, az emberek még egyszer 
imádkoznak, azután elhagyják a te­
metőt azzal a jóleső érzéssel, mintha 
elhunyt kedveseiket látták volna. Ott­
hon aztán ismét a mindennapi, a za­
jos élet gondolatai lépnek előtérbe, 
az emberek fölvértezik magukat a ri­
deg anyagiasság fegyvereivel, hogy 
felvehessék a küzdelmet a holnap 
gondjaival, bajaival.. . Halottak nap­
ját rendes szokás szerint ez évben is 
kegyelettel ünnepelte a jogász-ifjú­
ság. Elhunyt tanáraik, kollégáik s ki­
váló férfiak sírjainál emlékbeszédek­
kel rótták le a kegyelet adóját. A 
menet Pelle János ifj. alelnök ve­
zetése alatt délután öt órakor indult 
Szigligeti Ede emléktáblájához, hol 
Katona Sándor mondott mélyérzésü 
emlékbcszédet. Szilágyi Dezső em­
léktáblájánál Antal József, Nagy Sán­
dor emléktáblájánál Dallos Ferenc 
beszélt. A menet azután kivonul! a 
temetőbe, ahol Rulikovszky Kázmár 
sírjánál Sebestyén Gyula, Iványi 
Ödön sírjánál Pellc János, Személyi 
sírjánál Katona Sándor, Sipos sírjá­
nál Sziber Nándor, az elhunyt taná­
rok közül Hoványi Gyula sírjánál 
Pelle János, Perez Adolf sírjánál 
Czelláth Árpád, Szolcsányi Hugó sír­
jánál Böszörményi László, Zayka 
László joghallgató sírjánál pedig Red- 
nik Gábor mondtak beszédet.

Ä Körös-parti kincsásók,
A Fekete Körös titka.

A bujdosók kincse.
N a $ y vá r a d, nove»l>er 31.

(Saját tudósítónktól.) 
Az egyszerű nép lelkében babonás 
hit él, hogy a föld mébében óriási 
kincs van elásva. Mondák keringe­
nek Dárius király, Attila aranyáról, 
ezüstjéről, amelyeket évszázadok óta 
keresnek, kutatnak. A kincsásás bi­
zonyos misztikus szertartásosság közt 
történik. Kísérteties éjjeleken fognak 
hozzá, amikor a föld szellemeit is 
hatalmába hajthatja varázslatos esz­
közökkel az emberi kapzsiság. Ilyen 
naiv módon akart a múlt kedden 
néhány szegedi ember mesés kincs 
birtokába jutni.

Egy tenkei csendőrőrsvezető ked­
den éjjel két csendőrrel Tenke felé 
portyázó körútra indult. — A 
csendőrök két embert találtak a 
Fekete Körös menté*, akik nagy 
munkában voltak. A fövényes par­
ton ásóval, kapával, hatalmas üte­
geket vágtak.

Az őrsvezető kíváncsian kérdezte 
tőlük, hogy min mesterkednek ? Da 
nem kapott választ. Az emberek né­
mán ástak tovább. A biztos újra rá­
juk kiáltott, hogy hagyjanak fel a 
város földjének rongálásával, mert 
megbüntetik miatta őket.

Ez nem használt. Erre a csend­
őrök leugráltak a lóról s erőszakkal

akarták a titokzatos embereket mun­
kájukban meggátolni. De ezek fel 
emelték az ásót s hangtalanul rátá­
madtak a csendőrökre, akiknek me­
nekülni kellett a túlnyomó erő elől. I 
Erre ezek ismét nyugodtan folytat­
ták az ásást, anélkül, hogy egymás 
közt is egy szót váltotta« .volna.

A csendőrök, akik az éj ■sötété­
ben nem ismerték fel a különös vi­
selkedésű embereket, — féln á lva 
lesték a fejleményeket. Mikor aztán 
pitymallani kezdett, az egyik ember 
nagyot káromkodott s dühösen lóid­
hoz vágta az ásót. Példáját a töb­
biek is követték. Kimásztak a több 
méter mélységű gödörből, s ugyan­
csak törülgettéle verejtékes arcukat.

Erre a csendőrök újra körülvet­
ték őket. A szürkületben egyiküket 
felismerték. Csősz volt a falu hatá­
rában. A csendőrőrsvezető rászólt

— Mi a csudát csináltak itt 
magok ?

— Kincset kerestünk — tekin­
tetes ur. Egy kilencven esztendős 
szentmihálytelki asszony azt mondta, 
hogy itt van Rákóczinak két hajó 
aranya elásva, amelyet akkor rejtett 
el, amikor Törökországba menekült. 
Ezt kerestük, de nem találtak. Be­
csapott bennünket az égetni való 
boszorkány.

— De hát miért nem szóltak, — 
mikor kérdeztem magukat.

— Mert azt mondta a vén asz- 
szony, hogy csak úgy találjuk meg 
a Rákóczi-kincseket, ha ásás közben 
egy szót sem szólunk.

Az őrsvezető mező rendőri kihá­
gás miatt feljelentette a kincsásókat.

Hol van a biciklim?
Utána a tolvajnak!

Jelenet a Katonavárosban.
Nagyvára d, iiov. 1.

(Saját tudósítónktól.) 
Érdekes jelenet történt az este 7 és 
8 óra között az Ujvilág-kávéház szorm 
szédságában és folytatólag a rendőr­
ségen. Kis Imre irodaszolga a kávé­
házban járt; míg bent időzött, bicik­
lijét kint hagyta a kávéház előtt.

Mikor távozni akart, megdöb­
benve vette észre, hogy kerékpárja 
hiányzik. Hiába nézett szét, sehol 
nem csillogott a hüteletmé vált jó­
szág Mig ott tűnődött, egy ember 
jelentkezett nála, aki felvilágosította, 
hogy egy ittas fiatalember ugrott lel 
a biciklire s Bekor felé karikázott el.

— Után» — adta ki a jelszót a

Nyomultak a jelzett irányban, de 
nem láttak semmit.

Útközben értesültek arról, hogy a 
fiatalember a Kossuth Lajos-utca sar­
kán befordult és lebukott a bicik­
liről.

— Az lesz az ! — vélekedett a

— Előbb a lopás színhelyére 
menjünk — mondta a rendőr.

— Jó lesz I
— Hát hogy is történt a dolog f

Érdeklődött a rend éber őre, mikor 
a helyszínére értek.

— Itt állt a bicikli 1 — kezdte a

— Hát hiszen itt áll most is I — 
szólt bele a rendőr.

És valóban, a bicikli szépen ren­
desen ott volt azon a helyen, ahova 
Kis Imre tette. A káros szemfény­
vesztésre gondolt, de a bicikli tény­
leg megkerült.

Ezalatt megkerült a tettes is. Be­
vitték a rendőrségre, hol kiderült 
minden Az ittas kőfaragó két társá­
val fogadott, hogy tud biciklizni. Ép­
pen a kávéház elé értek. A kőfaragó 
meglátván a biciklit, felugrott arra s 
elnyargalt. Beszállni azor.ban nem

Mikor azután a Bihar előtt le­
esett, szépen visszavezette a gépet.

HÍREK.

* Nem bontják a Sast. Hosz- 
szu cikkekben, érzelmes siratókban 
parentáltak el Nagyvárad történeté­
nek néma tanúját, a Fekete Sas 
szállót. Megírták, hogy a mai napon 
vágják bele a csákányokat az év­
százados falakba, melyek között Bi 
haimegye és Nagyvérad annyi neve­
zetes történelmi mozzanata játszódott 
le. A csákányok helyett azonban 
egyelőre csak a sirató lapok érzel­
mes cikkei borzasztják az ódons&gok 
kedvelőit, mert valóságban csak no 
vomber 15 én bontják meg az ős 
falakat.

* Póttartalékosok segélye­
zőié Ma érkezett meg Liikarrármegye 
aiepáiijához a tényleges szolgálatot 
teljesítő póttartalékosok segélyezésére 
vonatkozó miniszteri rendelet, mslv 
szerint a kormány csak azokat része­
síti segélyben, akik családot hagytak 
itthon, tehát a kiknek feleségok és gyer- 
■eekök van. A nőtlenek uein kapnak 
segítséget. A családosok közül azok, 
akiknek 2 gyermekük van a közigaz 
gatási bizottság által megállapított átla­
gos fórflnapszám kétharmad részét kap 
ják ; azok pedig, akiknek 3 gyermekük 
van, az átlagos férfi napszámot egész­
ben megkapják. A segélyezés úgy tör­
ténik, hogy a tényleges szolgálatot tel­
jesített póttartalékosokat beidézik a ka­
tonai ügyosztályokhoz, személyes viszo­
nyait megállapítják és a közigazgatáai 
bizottság határoz, hogy kap-o az illető 
segélyt vagy sem. Az igy megállapított 
segélyben részesülők névjegyzéke köz­
szemlére kifüggesztelek és az érdekeltek 
felebbezéssel élhetnek. A jóváhagyott 
nővjegyzéket a honvédelmi miniszterhez 
terjesztik föl jéváhagyás végett.

* Xama.ra.hangvereeuy Nagy 
váradon. A nagyváradi zenetársa­
ság első kamarahangversenye vasár­
nap, november negyedikén este 8 
órakor lesz a Kereskedelmi Csarnok 
nagytermében megtartva. A bérlőket 
kéri a rendezőség; hogy jegyeiket a 
holnapi nap folyamán Vidor Manő 
Bémer-téri könyvárusnál kiváltani szí­
veskedjenek. Ugyanott kaphatók napi 

i jegyek is 6 koronáért. A hangver­
seny mSeora a következő: l. Go­

dard: Vonósnégyes. I. Hegedű: dr. 
Barta Andor. Mély hegedű : Vomácska 
József. Gordonka : dr. Ku* Izidor. 
2. Daleroze : Hegedüconcert, előadja 
dr. Rentier Árpád hegedűművész 
(Bpcst), Zongorák iséret: Gabiéi Vil­
mos, a m. kir. Operaház tagja. 3. 
Schubert; Vonós ötös. I. Hegedű: 
Dr. Kenned Árpád. II. Dr. Barta 
Andor. Mély hegedű: Vomácska 
József. I. Goidonka : Szmazsenka 
Ernő. II. Goi donka : Dr. Kun Izidor. 
A hangverseny kezdete után az ajtó­
kat becsukják.

' Jóváhagyott kiaajátitá 
sok. Nagyvárad város törvényható­
sági bizottsága szeptemberi közgyű­
lésén az utcák szabályozására ingat­
lanok kisajátítását rendelte cl és en­
nek foganatosítását határozatban 
mondta ki. A belügyminiszter mai 
l< iratában értesítette a városi taná­
csot, hogy a közgyűlési határozatot 
lóváhagyta.

* Pályázat pontagyakor- 
nokí állásokra. A nagyváradi 
postaigazgatóság ma közzéteszi, hogy 
a kereskedelmi miniszter 91 posta­
gyakornoki állásra pályázatot hirdet. 
A pályázat föltételei: Ezen állásokra 
az 1883. évi I. t. c. 14- ik §-a ér­
telmében azok az ifjak pályázhatnak 
akik középiskolát, vagy ezzel egyen­
rangú más tanintézetek, érettségi 
vizsgával, sikeresen elvégeztek, 18-ik 
életévüket betöltötték és magyar ál­
lampolgárok. Ezen feltételeken kivül 
pályázók községi erkölcsi bizonyit- 
vár.ynya! feddhetetlen előéletüket, 
közhatóság! orvosi bizonyitványnyal 
pedig ép, egészséges, a posta-táv- 
irda és távbeszélő szolgálatra testi­
leg is alkalmas voltukat igazolni tar­
toznak. Továbbá azok, kik a közép­
iskolát az 1905—906. tanévet meg­
előzőleg végezték, tartoznak hiteles 
módon azt is kimutatni, hogy azóta 
hol voltak alkalmazva, illetve mivel 
foglalatoskodtak. A pályázat alá bo­
csátott állásokat a kerü'eti posta- és 
távirda igazgatóságok fogják betöl­
teni és pedig a budapesti posta- és 
távirdaigazgatóság 20-at, a zágrábi 
15-öt a többi igazgatóság pedig 
egyenként 8-at. A sajátkezüleg irt 
és születési, orvosi, erkölcsi és is­
kolai bizonyítványokkal fölszerelt fo­
lyamodványokat a már közszolgálat­
ban állók elöljáró hatóságuk, a köz­
szolgálatban nem állók pedig az il­
letékes főszolgabíró vagy polgármes­
ter utján f. évi december hó 1-éig 
ahoz képest, hol a pályázók alkal­
maztatást óhajtanak nyerni: a bu­
dapesti, kassai, kolozsvári, nagyvá­
radi, pécsi, pozsonyi, soproni, temes­
vári vagy zágrábi posta és távirda 
igazgatósághoz nyújtsák be.

* Megszöktetett úri leány.
Jelkics Márton följelentést tett a rend­
őrségen, hogy 17 éves Zelinka nevű 
leányát Ó-Becséröl megszöktette Jur- 
csics Alzxa borbélysegéd. Jurcsics el­
csavarta a fiatal leány fejét és addig 
udvarolt aeki, amig sikerült a szö­
késre rábírni. A rendőrség most 
mindenfelé nyomozza a szökevény 
szerelmes párt.
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* Bakfie-estély. A nagyváradi 

joghallgatók november 17-én »Bak­
fis estélyt“ rendeznek a Zöldfa-szál­
loda nagytermében. Belépődíj sze- 
mélyenkmt 2 korona. A tiszta jöve­
delmet a szegénysorni tüdőbetegek 
Nagyváradon felállítandó rendelő in­
tézete javára fordítják. A meghívó­
kat ma küldték szét.

* Ab éjjeli zen*. Az elmúlt 
napok egyikének éjjelén, úgy hajnal 
felé óvatos csapat vonult egyik szép 
nagyváradi vendé^lősné ablaka alatt 
két gavallér és négy cigány. Nem­
sokára szivhezszóló nóták csendültek 
bele a levegőégbe, da hirtelen el­
hallgattak. A vendéglős ugyanis ki­
tárta ablakát és azon a mégsem 
eléggé óvatos csapatra olyan folya­
dékok áradatát zúdította ki, melye­
ket még borral keverve sem mér­
hetne vendégeinek.

' A cipészek mulatsága. A 
magyarorszagi cipész és csizmadia 
munkások és munkásnük szakegyle­
tének nagyváradi csoportja a saját 
könyvtára javára november 4-ikén a 
Fekete-sas nagytei méhen szinielőadás- 
sal egybekötött táncmulatságot ren­
dez. Ez alkalommal a „Rabszolgalá­
zadás" kerül színre.

’ Szomorú hir. Sem tűzvész, 
sem árvíz nem pusztította, mégis 
veszendőnek indult Győr vármegye 
egyik nagy községe, Gyarmat. Mint 
onnan jelentik, az éjjel 34-en keltek 
útra Amerika felé. Gyarmat közsé­
get talán legnagyobb mértékben 
sújtja az egész vármegyét pusztító 
kivándorlás. Mióta e kivándorlást 
rr.egkönyitették és a jobb megélhe­
tés tömegesen csábítja az embereket 
Amerikába, Gyarmatról 756 an ván­
doroltak ki útlevéllel. De nagy azok 
száma is, kik különösen eleinte, úgy 
szöktek át a határon A nemrég 
rágzó községben ma mir alig 
másfél ezer ember és az is lassankint 
kezébe veszi a vándorbotot. Egy éj­
jel 34-en. Szomoiu, nagyon szomorú 
dolog ez, elhulld vér a nemzet tes­
téből, mely apránkint kiszivárog ab­
ból a sebből, melyet az ország gaz­
dasági és [kulturális elmaradottsága 
okozott.

• Henniget kivégzik. A jövő 
szombaton hajtják végre Hennigen 
berlini bíróság által rámért halálos 
ítéletet. Hennig az a hírhedt rabló- 
gyilkos, aki egy vonaton meggyilkolt 
egy utast s akit aztán fél Európán 
keresztül hajszolt és hajszoltatott. a 
berlini rendőrség. Ötven Henniget 
fogtak el és mindről kiderült, hogy 
ártatlan, békés polgárok, akik vala­
mely véletlen hasonlatosság révén ke­
rültek a kegyetlen csávába. Végre 
kézre került az igazi Hennig is és a 
jövő szombaton végez vele az igaz­
ságszolgáltatás.

* Szívtelen mostoha Egerből 
jelenti tudósítónk : Az itteni rend­
őrség a napokban névtelen levelet 
kapott, amelyben fölhívják figyelmét 
Matthorn Ruirlf postahivatalnok fe­
leségének kegyetlenkedésére. Matt- 
hornné huszonkilenc éves gyönge 
elméjü mostohaleányát a szőlőkertbe

egy pincébe zárta és hetek óta kop- 
laltatja, igy akarván elpusztítani a 
szerencsétlen leányt. A rendőrség 
házkutatást tartott, és a rettenetes 
vád igaznak bizonyult. A leányt 
megtalálták a pincében kiaszve, fél- 
holtan, rothadt szalmán fekve, majd­
nem megdermedve. A leányt kór 
házba vitték ; a lelketlen mostohát 
letartóztatták.

* As iskolás gyermekük
sztrájkja. Posenből jelentik: A 
lengyel iskolás gyermekek sztrájkja 
egyre nagyobb mérveket ölt. A leg­
újabb fairek szerint több mint 10.000 
gyermek sztrájkol. Legnagyobb ki­
terjedést a sztrájk a poseni és bam- 
bergi kormánykerületekben öltött.

* 108 éven halott. Nagykani­
zsán tegnap halt meg a város leg­
öregebb embere, Kluger Samu 
106 éves korában. 80—90 éves ko­
rában még kitartóan folytatta mészá 
ros és korcsmáros mesterségét, majd 
később nyugalomba vonult és hat 
gyermeke gondoskodott végső nap-

* Olvasóink figyelmét fölhívjuk Mehr Sá­
muel oki. miiszahásztanár hirdetésére.

lók körül csalt annyit vesz vissza 
amennyi a létszám kitöltéséhez szük-

Resénycsarnok.

Ä csoda-ember.
Francia regény.
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SZÍNJÁTÉK.

Péntek : Mary Ann. 
Szombat : Mary Ann.

I LEGÚJABB.I
Ottó főherceg halála.

Budapest, nov. 1. Késő éjjel 
jelenti tudósítónk : Ottó főher­
cegnek a múlt éjjel lélekzési 
nehézségéi támadtak, ami azon­
ban csillapító szerek által el­
múlt. Állapota ma délután oly 
válságosra fordult, hogy Mar- 
schal udvari püspök ellátta a 
halotti szentségekkel. A főher­
ceg az utolsó percig öntudat­
nál volt, mig este hat órakor 
meghalt. A halálesetről azon­
nal értesítették a királyt, Mária j 
Jozefát és Ferenc Ferdinándot. 
Mária Terézia mindvégig a be­
teg ágyánál volt.

Schönaich Budapesten.
Budapest, nov. 1. Schönaich 

közös hadügyminiszter holnap 
Becsből Budapestre érkezik és 
tárgyalni fog Wekerlével, vala­
mint a kormány többi tag-

A villamos sztrájk.
Bndadeat, november 1. A vil­

lamos sztrájk a mai nappal megszűnt 
A forgalom megindult. Az igazgató­
ság számos uj embert fogadott fel 
s ezért kimondotta, bogy a sztrájko-

Abban a hiszemben, hogy a csen­
dőrök lefoglalták azt bűnjel gyanánt, 
sietve visszatért társához és midőn 
azt utolérte, az utat segélyző sö­
vény mellé húzódva, óvatosan foly­
tatták utjokat.

Bokáig süppedt lábuk a friss hó­
ban, de azért sietve haladtak.

Egyszerre a hold halvány vilá­
gánál megpillantottak egy, az ut 
mentén veszteglő jármüvet. Elővi- 
gyázattv.1 közeledtek feléje.

Egy nagy vásári komédiás szekér, 
mely egyszersmind a vándorló csa­
patnak lakásul is szolgál, megakadt 
a hóban és a kerekei nem bírták 
tovább vonszolni.

A szegény sovány gebe, melynek 
feje fehér párafelhóbe volt burkolva, 
hiába erőlködött, hogy megindítsa a 
szekeret, pedig ugyancsak biztatta 
a gazdája, káromkodással és ostoro­
zással, mialatt egy női alak a kerék 
kiemelésén fáradozott.

A két szökevény nagyon elbá­
mult, midőn közelebb érve megis­
merte a kocsmabeli bűvészeket és a 
kocsi hátuljához kötve, meglátta a 
taligát, melyen a szobor hevert.

Elhatározták hogy a helyzetet 
kiaknázzák, hiszen nem félhettek e 
szegény komédiásoktól, kiknek gyak­
rabban akadt bajuk a csendőrséggel, 
mint gonosztevőkkel.

Ott hagyva a sövény által nyuj 
tott rejteket, az útra ugrottak és 
bátran a bűvészek felé indultak.

Joel tanár azonnal felismerte őket. 
Nem igen tudta, milyen szándékkal 
közeledik feléje a két barát, de ő, 
bátor és erős ember létére nem volt 
könnyen megijeszthető.

A szökevények nem látszottak 
észrevenni a lopott taligát és meg­
várták Joel megszólítását.

— Úgy látszik a nagyságos urak 
megelégelték a csendőr urak társa­
ságát — mondá vigyorogva.

— Uram, — szólt Bémolisart 
komolyan - ön bennünket nem 
mer, de esküszünk, hogy becsületes 
emberek vagyunk. Segitsen rajtunk, 
rejtsen el kocsijába

— Lám, már nem büszkélked- 
nek, úgy mint tegnap este I Nekem 
semmi közöm a maguk dolgához, de 
azért nincs kedvem, ilyen veszedel­
mes utasokat fölvenni. A csendőrök 
bizonyosan üldözik már magukat, 
csak az kellene, hogy még engemet 
is megcsípjenek!

Miss Adda nem mert szólni, de 
könyörgő tekintetet vetett gazdájára, 
mert szörnyen sajnálta a szerencsét­
leneket.

— Olyan jól elbújhatnánk e nagy 
kocsiban — szólt Pileséche.

Bémoslisant komolyabban bizíatta 
a komédiást.

— Van ám pénzünk, — mondá,
— nem kívánjuk a fuvart ingyen.

A tárcájából eiőmutatott egy 
ötszáz frankos bankót.

ötszáz frank!
Fölragyogott a bűvész szeme 

Ötszáz frank ! Soha sem látott egy­
szerre ekkora összeget. Nagy bűnö­
sök lehettek ezek, ha ennyi pénz 
volt náluk ! Hol is lophatták ezt a 
sok pénzt ? I

Utóvágre nem az ő dolga volt , 
gyorsan megragadták hosszú ujjal a 
bankjegyet, mely egy pillanat alatt 
valamelyik zsebében eltűnt.

— Nos hát ne veszítsünk időt, 
— mondá. — Fogjanak hozzá a 
szekér kiszabadításához, aztán meg­
beszéljük a dolgot.

A két férfi a kereket emelte, a 
kissé megpihent ló pedig, nagy ián- 
tással elindította a kocsit, mely a 
jó útra térve lassan döcögött 
tovább.

—- Most már beszélhetünk, — 
szólt a komédiás — Én kisegítem 
önöket a bajból, de »egyik kéz a 
másikat mossa.« Még egy pár ban- 
kócska lesz ott a zsebük fenekén, 
tehát álljanak be hozzám üzlettárs­
nak, legalább Nantes-ig. Óriási, nagy 
szerű előadásokat tartunk majd. Ez 
az ur, (Pileséchere mutatott) olyan 
hynpotizáló művész, amilyen több 
sincs, hát ön, mit tud ? — kérdé 
Bémolisanttól.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASAS.
Nagyváradi gabona piaus
Lakatos J. József cég jelentése. 

Az üzlet irányzata : lanyha.

Búza.................12.80—13.40

Uj árpa . 
Uj Tengeri 
Ó tengeri

10.60—10,8 
12.20—12.60 
11.40—11.60 
8.------- 8.20

Pisil
Olcsó tőfcetörlesztéses köl­

csönöket 10—75 évre folyósít, 
úgyszintén régi, drágább kamatú 
kölcsönöket kicserél (convertál) a 
lehető legrövidebb idő alatt,

házal, szilái, föiiÉlofc
örök árban való adásvételét 
vagy bérletét a legsikeresebb 
eredménynyel közvetiti.

Földbirtokok parcellázását
saját költségén elvállalja és finan- 

cirozza
Faiudi iijitácx,

volt takarékpénztári titkár bankbizo­
mányi 6b ingatlanforgalmi irodája 

Nagyvárad, mészáros-utca 2. bz.

Gyors ás pontos kiszolgálás!

GR0SZ ADOLF]
minta cipész-üzlete 

NAGYVÁRAD,
Fő-utca, Bazár-épüiet. Telefon 571.

Van szerencsém a n. é. közön- 4 
ség szives tudomására hozni, < 
hogy üzletemet tetemesen meg- t 
nagyobbitottam. Raktáron tartok 4 
mindenféle 1
férfi női és gyermekcipőket ♦
Ugyszinte mérték utáni rendelő- 4 
sek 48 óra alatt elkészíttetnek, < 
fájós ás érzékeny lábakra ! 
különös gond fordittatik javítá­
sok elfogadtatnak.
Tisztélettol OROSZ ADOLF 1

cipészmester.
Városi és vidéki telefon 57lT

|

!
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Apró hirdetések.
Alfa mint könyvelő, segéd, munkás vagy 
MRl bármely máa minőségben állást keres 
A g. j házat, földet, azöllöt, ion gerat, |cim- 

halmot, bútort vagy holmit el akar 
adni, vagy ilyeneket venni 

A|«g tanítót, nevelőt vagy nevelőnőt, 
bonnc-t vagy nyelvmestert keres 

ALJ kereskedelmi cikkeire, ipari termé- 
nyeire vevőket kerea 
ismeretséget akar kötni

I akar adni

ARI olcsó pénzkölcsönt akar felvenni 

A I,: közölni akar valakivel valamit (nő 
MM sülni vagy férjhez menni)

biztos eredményt

„J5 LŐH J57“
apró hirdetési rovatát

igénybe veszi.

Kéteséi kockáztat és biztos sikerűéi $1
Próbálja meg!S
rájön arra, hogy finnek is van hir­

detni »alóla.

Kintien szó egyszeri beiktatása esik 
négy fillér.

Szegényeknek éti ingyen.

*' nyosabban ! “10D virslii, füstöli hús­
félék, halktmaervek, bázikenyér, fűszer

Kisüstön főtt pálinka, asztali borok, 
csemege szőlő. Gyomorbajosoknak barát- 
ital bapható: STER» SORá-nái, 
Ragyvárad, Nagypiac-tér. 101

Független mlember vagyok,
nősülés céljából megismerkedni óhajtok 
oly fiatal leánynyal, aki engemet megérteni 
tudna. Válaszokat kérek Boldogság" jelige 
aiati e lap kiadóhivatalába. Diszkréció 
biztosítva! A választ kérem fenti jelige 
alatt e lapban jelezni.

Vigkedélytitől

Nősülni óhajt fiatal és ügyes keres­
kedő segéd. Hozomány nem feltétlenül szük­
séges. Varró Iá a y ok előnyben részesülnek. 
Lehetőleg fényképpel és teljes címmel el­
látott leveleket ,Plátó8 jeligére a kiadóba. 

A leveleket jelezni kérem.

Helyik nemeslelkü urinő segítene ki 
egy fiatal, tehetséges úriembert pénzzava­
réból. Leveleket „Diszkrét* jeligére e lap 
kiadóhivatalába.

Levélbeli ismeretséget szives örömest 
köt fiatal urilány, intelligens, komoly fiatal­
emberekkel. Választ „Noemi“ jeligére várok 
a kiadóhivatalba

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Rész­

vénytársaság 1906. október 14 én 
tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta 
hogy a társaság részvénytőkéjét 2600 
darab uj 200 koronás n. é. részvény 
kibocsájtása által 600,000 koronáról

egy millió koronára

emeli fel.
Ezen uj 2600 darab részvény át­

vételére a régi részvényesek elővételi 
joggal bitnek a következő feltételek 
mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 
210 korona vételárban bocsi jlatnak ki, 
melyből 200 korona az alaptőkéhez. 
10 korona a rendes tartalékalaphoz 
csatol tátik.

2. Minden légi részvény birtokosá­
nak egy uj részvény átvételére van 
joga. Tartozik azonban a 210 korona 
vételáron felül darabonként 2 koronát 
bélyeg- és kiállítási dij elmén meg­
fizetni.

8. Az elővételi jog gyakorlásának 
záró batárideje 1906. október 31. Az 
ezen határidőben elővételi jogot gya­
korolt régi részvénybirtokosok tar­
toznak.

a íészvény lebélyegzése al- 40 kor. 
kaiméval darabonként és 
kiállítási dij fejében . . 2 „

906. november 16-ig . , 85 „
90S. december 1-ig . . 85 „

az intézet pénztáránál készpénzben ki­
fizetni, mely összegek után a befizetés 
napjától 1906. decembc 31-ig 5 szá­
zalék kamat lérittetik meg.

Az uj részvények 1907. január 1-től 
kezdve az üzleti haszonban részesülnek.

Felkérjük ennél fogva mindazon uj 
részvényeseket, kik a kibocsájtandó uj 
részvényekre vételi jogot gyakorolni 
óhajtják, hogy részvényeiket a fent ki­
tűzőit záróhaláridőig, vagyis 1906. ok­
tóber 31-ig az intézet pénztáránál le­
bélyegzés végett bemutassák és a fize­
tendő összeg első részletét teljesítsék, 
mivel ezen határidő letelte után az elő­
vételi jog nem gyakorolható.

Nagyvárad, 1906, október 15.

A Polgári Takarékpénztár 
részvénytársaság igazgatósága.

A* ólet viharai megtörtek. Zá­
tonyra jutottam. Dúsgazdag vagyok s nem 
tudom élvezni az élet örömeit. Megosztom 
a-zeal éltem és vagyonom, aki az élet egy 
halvány sugarával megmelegiti sivár élte­
met. Jó barát vagy barátnő, mindegy ne­
kem. Levelek, amelyeket ,,Milliomos" 
jeligére kérek, a kiadóhivatalba cimzemlők 
és előre jelzendők.

A tél szomorú unalma ellen menedé­
ket keres egy jókedélyü jurnő szobájában 
egy örökké vidám fin Leveleket „Chlok" 
jeligére a kiadóba.

Bőrkiütés vagy asthmabetegok, olya­
sok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, 
kérjenek prospektust és hitelesített iratokat. 
Ausztriából díjtalanul küld O. W, Rolle 
Altóna-Bahrenfeld 'Elbe) Németország

Próbáljon pörkölt kávét vásá­
rolni uj módszer szerinti pörkölés, 8 féle 

itu vegyitékböl Aszódinál, Kossuth- 
16 Olosú árak Állandó nagy the*-

TEILEPHOH
: egétós: megyére 626. IElső Bíharmcgyei és Nagy

»üMtetyyár
Ajánlom a legegyszertbbtel a lég­

in odernehb kivitelig saját gyáram' 
ban készült »anion, ebédlő, 
háté, kávéházi és szélied»! 
bcrendeeéeeket a legszolidabb 
gyári árak mel.ett.

Rajzok, költségvetések kívánatra 
dijmontesca.

11—100 Raktár és iroda: 29

I

Telepek: Koie»ev*ri-utca 89.
ém Kopnaic «»»»te« 2.

JBüchJer Márton
bútorgyáron.

„Óriási“!
óra és ékszer nagy 

raktár,
Legolcsóbb bevásárlási forrás

Ferderber 'Testvéreimé
Kossuth-utca, Bihar kávéház 
33 za! szemben.
Fiók-üzlet Zöüfa-u. Horváth cukrász melle

A Fekete Sas szálloda épü­
letének lebontása folytán

Eóra- ékszer- és látszer-
üzletem.

óra javító műhelyem

Fő-utca, orsclya-zária ÉpÉtk;
helyeztem át.

Szilágyi Géza és Társa.

cim és cégfestö 
Szacsvay-utca

ajánlja a nagyérdemű közönség 
szives figyelmébe

cim- és cé
műhelyét,

mely szakban a legjutányosabb 
árak, gyors és pontos kiszol­
gálással áll a t. megrendelők

Telefon 399. 19—2!

Dr. POLITZER JAKAB
sanatoriuma és vizgyógyintézete
Nagyváradon Szilágyi Dezső u. 7.

Bejáró és bennlakó betegnek 
gpf égésin éven át nyitva

Kitűnő gyógyeredmónyek.
Állandó orvosi felügyelet. Olcsó árak. 
Penzió naponta (lakás és ellátás) 6 és 
7 korona. — Prospektussal és felvilá­

gosítással szolgál 
Dr. POLITZER JAKAB,

&z intézet tulajdonosa és vezetője.

Egyedül az országban!
Kitüntetve a tanítás létén szeneit érdemekért 

erőiekkel és oklevelekkel.

S-oha ily kedvező alkalom!
Van szerencséin a nagyérdemű 

közönséget értesíteni, hogy a buda­
pesti első felsőbb szabás-tanítási in­
tézet tulajdonosa itt Nagyváradon, 
Pável-u. 15. sz. a. 6 heti tanfolya­
mét nyitott férfi és női szabók, vala­
mint házi kisasszonyok részére. Ké­
rem az érdekeltek mielőbbi jelent­
kezését. Ugyanitt kapható a saját ki­
adású tankönyv 8 koronáért.

B. pártfogását kéri:

Motor Sámuel,
okleveles mííszabász-tanár, Pável-u. 15.

f YEJ(.ő EDE \
♦ könyvnyomdája | 
% és papirkeveskedése *
* NAGYVÁRAD, Kossuth utca 12. t
í Telefon szám 024 X

e I Modern iroda F $
$ I berendezések | «
I |u raktára. 1 *
5 NYOMTATVÁNYOK f
t Ízlésesen készíttetnek. $

Első nagyváradi cipő- cs csizmagyár
Mcskovits Farkas

; és Társa=
Ajánlja elsőrendű kézimunka

ö- é csizma
készítményeit.

Nagyvárad, Kossuth u 4.
11 (volt rendőrség.)

* Nagyvárad vác’os %

‘VILLAMOS MÜVE!
£ izzólámpa körtéket ^ rakt-ron 3- >««bb£ közönséget, hogy lÁZUÍdiíipd MJIlöftGI 8 4 watt fogyasztással gyer-

* tyánként, melyek legolcsóbb áron kaphatók. — A sima izzólámpa 
I ára darabonként 72 fillér, homályos (matt), színes fónyképész- 
I lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességek ugyancsak kartell
* áron kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernet lámpák és
* osmium-lámpák gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.
I Cai-lárok Yjj]amog to0tOrCk 8yári “

iviámpak és mellett kapható.
A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos világítási
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javi­
tt sál, ivlámpák kezelését hozzávaló széni,álcák szállítását, berakását 
óe minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb árak mellett. 
Nagyobb megrendeléseiknél megfelelő enged­

mény. Költségvetés ingyen.


